上海推进民用航空制造业高新技术产业化行动方案（2009—2012年）

航空工业是国家战略性产业，是国家综合实力的重要体现。实施大型飞机重大专项，是党中央、国务院做出的重大战略决策，也是上海优化产业结构、转变经济增长方式的重大历史机遇，对于提高自主创新能力，满足快速增长的航空市场需要，具有极为重要的意义。

航空工业产业链长、辐射面宽、联带效应强，能引领新型材料、现代制造、先进动力、电子信息、自动控制等领域关键技术的群体突破，对科学技术和国民经济的发展具有巨大的带动作用。日本曾对500余项技术扩散案例分析后，发现60%的技术源于航空工业。据波音公司测算，民用飞机销售额每增长1%，对国民经济增长的拉动为0.714%。

根据国家战略要求和上海产业基础情况，遵循《关于加快推进上海高新技术产业化的实施意见》，为进一步明确本市推进民用航空制造业高新技术产业化的总体思路、主要目标、产业布局和相关举措，围绕支线飞机和大型客机的研发、制造与服务，形成配套产业链，建设国家级民用航空产业基地，特制定《上海推进民用航空制造业高新技术产业化行动方案（2009-2012年）》。

一、上海推进民用航空制造业领域高新技术产业化的总体思路和主要目标

（一）总体思路

按照国家有关推进上海加快发展现代服务业和先进制造业的总体要求，以市场需求为导向，以自主创新为动力，以重大项目为抓手，充分发挥资源集聚的优势，广泛开展国内外合作，鼓励上海各种所有制中小企业参与专业化配套，推进“12345”建设。即：

——围绕一个建设目标：将上海建设成国家级民用航空产业基地；

——打造两大发展平台：大型客机和支线飞机；

——突出三大核心功能：研发设计、制造试验和客户服务；

——聚焦四个重点领域：民用飞机，商用飞机发动机，机载系统、设备、材料及零部件，相关服务业（航空金融、租赁、物流等）；

——形成五个产业区域：浦东张江南区、浦东机场南端、闵行紫竹、宝山大场、浦东临港。

（二）主要目标

1．至2012年，形成产业规模200亿元。

（1）建成大型客机总装基地，完成大型客机研发中心一期建设，形成ARJ21－700支线飞机年产30架的总装能力；

（2）完成商用飞机发动机研发中心建设，启动商用飞机发动机装试基地建设；

（3）完成航空电子研发中心建设，部分航空电子系统、设备和机内外照明系统、分布式智能配电系统完成适航验证、转包生产；

（4）形成与ARJ21－700支线飞机批产交付相适应的客户服务能力；

（5）完成民用航空配套产业基地一期建设，引进配套企业20家左右；

（6）初步形成航空配套材料与特种零部件研究、设计、试制能力；

（7）初步培育飞机维修、航空物流、航空租赁、航空金融等相关服务业。

2．至2025年，形成产业规模2000亿元。

（1）大型客机总装基地形成230架份的总装试飞能力。其中，C919（150座级单通道）大型客机150架、C929（250座级双通道）大型客机30架、ARJ21系列支线飞机50架；

（2）完成商用飞机发动机总装、试车、试验配套基地建设，形成批量生产能力；

（3）实现航空电子系统、设备和机内外照明系统、分布式智能配电系统的批量生产；

（4）形成大型客机、商用飞机发动机、航空电子批量生产相适应的客户服务能力；

（5）建成20平方公里规模的上海国家民用航空配套产业基地，形成相应的产业配套能力；

（6）形成航空特种材料批量生产能力；

（7）具备民机改装、维修、租赁、物流等相应能力。

二、上海推进民用航空制造业领域高新技术产业化的发展重点和产业布局

按照国家战略决策和市委、市政府有关要求，依托上海民用航空制造业的核心主体，做好服务保障工作；鼓励和引导上海本地相关企业，积极对接民用航空重大项目，构建民用航空产业链；聚焦国内外先进技术与优质资源，做好招商引资，加快民用航空重点配套项目落户上海的进程。

（一）发展重点

1．加快上海国家民用航空产业基地建设。在现有上海发展民用航空产业规划布局基础上，根据新一轮民用航空产业发展的基本思路，以大型客机和商用飞机发动机的设计、研发和生产为重点，以航空电子、航空材料、机载设备的设计、研制和生产为支撑，进一步增强上海国家民用航空产业基地建设实力。

2．推进民用航空产业重大项目实施。积极协调上海民用航空制造业核心主体完善民用航空重大项目规划布局，推进大型客机总装基地、研发中心、客服中心和商用飞机发动机、航空电子等重大项目顺利实施，做好大型客机、商用飞机发动机等民用航空产业重大项目的服务保障。

3．促进民用航空配套产业发展。一是吸引国内外航空配套企业来沪发展；二是支持本市现有航空骨干企业做大做强；三是推进上海一批有条件的企业集团，在特殊合金、碳纤维、发动机叶片、机内外涂料、飞机轮胎、阻燃材料等配套方面重点突破；四是推进航空租赁、物流、金融等航空服务业的协同发展。

4．开展民用航空产业招商引资。围绕上海民用航空产业链的构成，依托临港等产业园区，一是根据大型客机制造商确定的潜在供应商，有针对性做好招商工作；二是深化上海市与相关集团公司达成的战略合作框架协议，共同推进民用航空配套项目向产业基地集聚；三是鼓励国内现有航空企事业单位在上海民用航空配套产业基地集约发展；四是吸引国际航空企业在上海建设相关配套产业，并鼓励其与国内企业合作进行成熟航空产品的特色生产或服务；五是完善上海民用航空产业扶持政策，吸引国内外各类金融机构参与上海民用航空产业的发展。

（二）产业布局

根据本市建设国家级航空产业基地的规划布局，上海民用航空制造业重点建设应遵循园区专业化集聚、资源合理化配置、产业集约化衔接、发展梯度化推进的原则，聚焦“一个基地”、建设“五个区域”。

1．一个基地

将上海总体打造成国家级民用航空产业基地。

2．五个区域

（1）浦东张江南区：大型客机（含支线飞机）设计研发中心。主要承担大型客机、支线飞机的设计、试验、预研、关键技术攻关和工程发展工作。

（2）浦东机场南端：大型客机总装制造中心。主要承担支线飞机、大型客机的大部件装配、全机对接、系统安装与调试、全机功能试验、试飞以及交付工作。同时，具有飞机维修、改装等功能。

（3）闵行紫竹：一是民用飞机客户服务中心。主要为支线飞机和大型客机提供客户培训、改装训练、航材支援、工程技术服务、市场与客户支援、网络与数字化客户服务等；二是商用飞机发动机研发中心。主要承担商用飞机发动机的设计、预研、技术攻关、仿真试验、技术交流、工程发展和客户服务等；三是航空电子研发中心。主要承担支线飞机和大型客机所需航空电子系统产品的研发、制造、集成、测试、试验和交付等。

（4）宝山大场：支线飞机总装制造与试飞。承担ARJ21系列支线飞机批量生产、试飞与交付。

（5）浦东临港：民用航空配套产业基地。承担商用飞机发动机装试，布局关键零部件研发生产、航空新材料、机载设备、环控、维修改装和航空服务等产业，形成以商用飞机发动机及关键零部件生产制造为核心，航空维修、航空物流、航空教育培训、航空配套工业和服务业等相关的民用航空装备产业集群。

三、上海推进民用航空制造业领域高新技术产业化的主要举措

（一）聚焦产业发展，健全推进机制

围绕推进上海民用航空制造业集聚发展的主要目标，发挥国际化大都市的综合优势，紧密对接国家有关部委，充分依托大型飞机重大专项在上海的实施主体，借助在大型客机总装制造基地周边就近发展配套和航空工业 “民机战略东移”的有利条件，集聚各方优质资源，健全市级与区县、主体与配套、企业与院校等间有效协调、各司其职、共同推进的工作机制，积极做好服务保障。

（二）集聚优势条件，支持企业创新

在民用航空项目，特别是重大、关键项目程序上，健全“绿色通道”，确保项目准点实施；在税收优惠上，落实国家及本市已明确的支持大型客机发展的相关优惠政策；将上海已向国家承诺筹措的100亿元航空产业发展资金，聚焦民用航空制造业重大项目，积极支持国家批准实施项目和大型客机配套项目以及国内外民用航空企业在本市的集聚发展。

（三）加快引进培育，健全人才队伍

加快推进上海高校民用航空产业相关专业学科建设，加大与国内外著名航空院校合作共建，依托高校、科研院所加快培养和储备一批航空专业人才；在“上海重点领域人才开发目录”修编中，将上海民用航空产业紧缺人才优先纳入，集聚和吸纳国内外一流航空专业人才。对民用航空重大项目引进紧缺人才，享受大型客机项目同等待遇。支持在大型客机总装基地、研发中心等区域周边，酌情配套建设一定数量的产业人才公寓。

（四）围绕主线对接，增强发展后劲

适时举行上海民用航空制造业高新技术产业化配套专题对接会，加快推进中小企业对接民用航空高新技术产业专业化配套的进程。围绕大型客机、商用飞机发动机、航空电子、机载系统/设备等研制计划，积极做好研究院所、高等院校、重点单位、配套企业与承担民用航空重大项目主体企业的协调与对接，构建民用航空产业产学研平台。
