上海推进先进重大装备高新技术产业化行动方案

(2009—2012年)
装备制造业是为国民经济各行业和国防建设提供技术装备的战略性、基础性产业。上海加快发展先进重大装备，是贯彻落实科学发展观、主动衔接国家重点产业调整和振兴规划的重要举措，对加快转变经济发展方式、促进产业结构优化升级，以及加快实现“四个率先”、建设“四个中心”和现代化国际大都市具有重要意义。
根据国家振兴装备制造业战略要求和上海产业发展的实际，以及《关于加快推进上海高新技术产业化的实施意见》，在国务院明确的振兴装备制造业16个重点领域中，将核电、风电、IGCC等纳入新能源领域，微电子装备纳入电子信息制造业领域，自动化控制系统和仪器仪表贯穿在各重点领域中，民用航空制造业、海洋工程装备单独作为重点领域之一。本行动方案主要以火电、输配电、轨道交通、大型铸锻件等为重点，进一步明确本市推进先进重大装备高新技术产业化的战略思路、目标任务、产业布局和主要举措，推动先进重大装备高端发展，提升上海装备制造业的核心竞争力。
一、上海推进先进重大装备领域高新技术产业化的总体思路和主要目标
（一）总体思路
按照“着眼未来，占领高端；面向市场，做大规模；突破关键，开放发展”的总体思路，把握先进重大装备未来发展趋势，坚持高端引领与扩大规模相结合、重点突破与整体提升相结合、消化吸收与自主创新相结合、市场推动与政府引导相结合，立足先进重大装备自主化，聚焦重点领域、重点企业和重点区域，增强先进重大装备产业纵向配套和横向发展能力，提升上海先进重大装备核心竞争力。
（二）主要目标
总体目标：到2012年，本市先进重大装备重点领域总产值达到1200亿元，在我国振兴装备制造业中发挥更重要作用。其中：
火电形成系列化、自主化、高端化，做强EPC业务，带动极端制造能力和自动化仪控水平的提升，保持和扩大上海在火电领域的技术和市场领先优势。
输配电突破特高压瓶颈环节，加快高压、超高压产品系列化高端化发展，加快智能电网设备研发和产业化，培育新的增长点。
轨道交通坚持自主开发与开放发展相结合，以轨道交通车辆为核心，实现车体和转向架等关键零部件制造能力的战略突破，形成系统集成、车辆制造、零部件配套、施工安装、车辆维修等完整产业链。
大型铸锻件突破工艺、材料和制造制约，攻克并掌握一批关键技术，形成国内领先的大型铸锻件自主制造能力。
二、上海推进先进重大装备领域高新技术产业化的发展重点和产业布局
聚焦国家和本市装备制造业发展重点，推动上海先进重大装备向极端化、集成化、信息化方向发展；聚焦临港和闵行等产业基地，把临港建设成为国家级装备产业基地。
（一）火电
1、发展思路
贯彻国家“优化发展火电”方针，以高参数、大容量、高效率的超超临界机组建设项目为依托，研制开发具有自主知识产权的新产品，形成系列化、自主化、高端化发展；做强EPC业务，带动极端制造能力、火电自动化控制系统的突破；加强在煤清洁高效燃烧技术方面的产学研合作，为产业发展提供技术支撑；继续保持上海国内领先、全球最大火电设备制造基地的地位。
2、发展重点
——加快开发大容量、高参数、高效率的系列化机组。以成熟的1000MW超超临界技术为基础，开发具有自主知识产权的1200MW超超临界机组，达到国内最大容量、国际同类机组热效率最高水平；开发800MW超（超）机组，填补国内市场空白、满足国内外市场需求；开发具备超大容量抽汽功能的1000MW超超临界抽汽型机组，用于海水淡化、城市集中供热及工业用汽等领域。
——自主研制优势特色设备。发挥上海技术特色和优势，开发超临界褐煤塔式锅炉、超临界循环流化床锅炉、660MW级双水内冷发电机、1000MW火电机组锅炉主给水泵、高温高压调节阀等设备。
——突破自主化发展的关键瓶颈。围绕大型汽轮机低压转子和末级长叶片等瓶颈环节，加快研制开发进度，提升发电设备极端制造能力，满足国内市场需求；围绕控制系统及自动化仪表，加快1000MW超超临界火电控制系统的开发，尽早实现首台业绩，并逐步形成800MW、1200MW控制系统研制能力。
3、产业布局
以闵行、临港基地为核心，形成上海火电装备产业的研发、设计、制造集聚区。
（二）输配电
1、发展思路
聚焦瓶颈环节和重点领域，突破掌握特高压交流/直流输配电技术，带动产业跨越式发展；变压器、电抗器、组合开关设备等主要领域形成高端产品系列化；加快智能电网设备研发和产业化，培育新的增长点；形成若干龙头企业和一批有优势的特色企业，争取进入国内一流行列。
2、发展重点
——突破特高压领域技术瓶颈。围绕特高压交/直流变压器、电抗器、互感器、导线及电缆等主要产品，通过引进消化吸收及自主开发，研发制造特高压1000kV交流变压器、电抗器，以及±800kV特高压直流变压器、平波电抗器，特高压输电用线缆等产品；积极争取国家特高压工程项目。
——高压、超高压领域加快向高端化、系列化发展。在变压器、开关设备、断路器、电抗器、互感器、导线及电缆等主要设备方面，加快自主创新，提升产品档次；通过引进或自主研制，发展500kV变压器、750kV变压器，500kV并联电抗器等产品；通过自主研制或引进消化，掌握500kV、750 kV组合开关设备（GIS）技术并产业化，开发国内领先的126/145kV、252kV小型化组合开关设备（GIS），做大市场规模。
——加快智能电网设备研发和产业化。按照国家建设“坚强智能电网”总体规划，围绕电网信息化、数字化、自动化和互动化的发展要求，通过自主开发或引进消化吸收，加快数字化变电站、电力储能、电能质量监测和治理、分布式电源接入系统、用户端智能配电网、智能电器及电表等的研发和产业化；推进信息技术、通讯技术在智能电网中的应用；加快高温超导等智能电网新技术的研究和储备。
3、产业布局
推进浦东、闵行、松江、奉贤、青浦、金山等区县发展特色输配电产业。
（三）轨道交通
1、发展思路
坚持自主开发与开放发展相结合，以A型地铁车辆为核心，实现车体和转向架等关键零部件制造能力突破，带动信号系统、综合监控系统、牵引系统、屏蔽门、售检票系统、施工机械、维修服务等产业共同发展，形成完整的产业链。
2、发展重点
——推进A型地铁车辆和关键零部件产业化。在国产化A型地铁样车基础上，开展A型地铁车辆车体研发，研制出符合用户需求的车辆并形成产业化，并加快建设整车和车体、转向架制造基地。
——加快推进盾构掘进机系列化。在6.34米软土地铁盾构产业化和11.22米泥水平衡盾构首台业绩突破基础上，支持开展硬岩、砂石层、卵石层、沙层和软土等各种不同地层中的工作机理研究，扩大盾构机的地层适应性能力，加快研制11米级大直径复合盾构、15米级超大直径泥水平衡盾构和复合盾构，形成泥水、土压、复合、硬岩盾构系列化。
——突破轨道交通信号系统和综合监控系统的核心技术。突破车载自动控制（ATC）系统核心技术，形成产业化能力，提供完整的基于通信的列车信号系统技术集成能力；开发核心软件平台，掌握综合监控系统集成的核心技术。
3、产业布局
重点建设以闵行、宝山等为核心的轨道交通车辆及关键零部件、维修服务产业基地，以及浦东盾构产业基地。
（四）大型铸锻件
1、发展思路
围绕核电、大型半组合船用曲轴、大型火电及核电常规岛、冶金轧钢设备等四类大型铸锻件开展关键技术攻关，打破国外技术垄断，形成自主制造能力，实现大型锻造钢锭从200吨到500吨级、电渣重熔钢锭从200吨到450吨的跨越，提升上海重大装备产业国际竞争能力。
2、发展重点
——加快大型铸锻件研制。核电核岛方面，完成CPR1000蒸汽发生器管板研制，AP1000带支管嘴主管道锻件研制，AP1000压力容器一体化顶盖研制；大型半组合船用曲轴方面，完成70-98机下注钢锭的研制；大型火电及核电常规岛方面，完成超超临界高、中压转子研制，完成超超临界汽轮机大型缸体研制，完成1000MW超超临界火电低压转子研制，完成AP1000核电常规岛汽轮机低压转子研制。同时完成冶金轧钢设备大型铸锻件研制任务。
——攻克并掌握一批大型铸锻件关键技术。攻克特大型双真空钢锭冶铸、电渣锭重熔、锻造压实与成形、热处理、复杂锻件成形模具设计、复杂锻件机加工等一批关键技术，形成一批企业标准和完整的工艺技术文件。
——提高机械加工制造能力。加大机械加工制造能力技术改造力度。鼓励专用、特种加工设备的研制。
3、产业布局
重点建设闵行大型铸锻件产业基地。
同时，根据国家装备制造业发展重点，结合上海实际，加快推进冶金成套设备、化工装备、煤炭综合采掘设备、港口机械、工程机械、中高档数控机床、印刷包装机械、高速电梯、新型纺织机械、先进激光切割设备、大型环保及资源综合利用设备、数字化医疗设备、仪器仪表及控制系统、关键基础部件等高新技术产业化步伐。
三、上海推进先进重大装备高新技术产业化的主要举措
（一）聚集国家战略，明确产业发展方向。按照国家装备制造业调整和振兴规划明确的发展重点和主要任务，抓紧制定本市贯彻国家装备制造业调整和振兴规划的实施意见；抓住钢铁、汽车、船舶、电子信息等重点产业调整和振兴规划明确的装备领域重点项目，提升先进重大装备整体实力；进一步明确火电、输配电、轨道交通、大型铸锻件、仪器仪表及控制系统等发展重点，实施先进重大装备自主化。
（二）推进产业基地建设，促进先进重大装备集聚发展。加大装备产业基地开发建设和招商引资力度，发挥产业基地的示范、带动和辐射作用。临港基地要完善基础设施配套建设，积极引进国内外重大装备制造项目、装备企业研发总部、国家工程实验室和工程研究中心落户，加快先进重大装备的集群发展，争创国家级装备产业基地。闵行基地要继续提升发展内涵和能级，加大技术改造力度，走内涵式发展道路，不断提升和壮大超超临界火电、输配电、轨道交通、关键部件等先进重大装备水平。有关区县要在招商引资、项目落地等方面发挥作用，在输配电、仪器仪表和自动化控制系统、基础件等领域形成特色产业基地。
（三）依托重点建设工程，突破重大装备首台（套）业绩。建立企业、政府、社会各方共同争取重大技术装备依托工程项目的协调机制，为企业争取国家和本市重点工程任务提供必要的支持。实施使用国产首台（套）重大技术装备的风险补偿机制，鼓励用户单位、制造企业和保险公司共同开展首台（套）先进重大装备保险业务，对本市用户单位首次订购或使用首台（套）重大技术装备，给予一定比例的风险补贴。
（四）推进自主创新和技术改造，提高先进重大装备自主化水平。围绕先进重大装备重点发展领域，鼓励企业开展重大装备和关键配套项目的研制攻关和技术改造。对列入重大技术装备研制专项的，由市企业自主创新专项资金给予研发资助；对纳入国家重点产业调整振兴规划和技术改造投资计划以及市级重点技术改造计划的装备项目，按有关规定给予支持。鼓励区县重点加大对中小装备制造企业自主创新和技术改造的支持力度。
（五）提高配套产品制造水平，夯实产业发展基础。支持企业围绕先进重大装备重点领域开展大型及精密轴承、高强度紧固件、高精度齿轮传动装置、液压气动元件及密封系统、大型精密模具等基础件产品研制，提高机械基础件制造水平。对火电、轨道交通等自动化控制系统研制给予支持，带动智能控制器、传感器、变送器、关键精密测试仪器等仪器仪表产业发展。重点推进大型铸锻件、特大型叶片、关键泵阀等关键配套产品的研制，突破制约先进重大装备发展的瓶颈。
（六）推进机制体制创新，形成开放发展新格局。按照市场化运作、开放性重组的思路，支持装备制造企业创新体制机制，通过政府政策引导，吸引企业资金、金融资本、社会资本和风险投资等加大投入；拓展投融资渠道，鼓励有条件的企业在国内外上市融资。营造平等竞争、共同发展的良好氛围，加大招商引资力度，鼓励引进一批龙头性、总成式、整机型重大技术装备项目和国内外优势企业落户，共同推进先进重大装备发展；吸引国内外优势企业参与输配电、仪器仪表、自动化控制系统、数控机床、机械基础件等领域的重组和整合，盘活产业资源。支持有条件的企业并购国内外具备研发实力、核心技术及关键能力的企业。
（七）加快引进培养领军人才和团队，形成高端人才集聚优势。支持企业引进先进重大装备领域的领军人才和技术团队，积极落实本市各项人才政策；优先推荐先进重大装备领域的领军人才进入国家“千人计划”，落实相关政策；支持上海高等院校加强相关学科建设，培养一批优秀人才，形成人才梯队。 

（八）积极拓展海外市场，延伸发展生产性服务业。鼓励相关企业或机构组建集系统设计、系统集成和工程总承包于一体的大型工程公司和系统成套公司，提高火电、输配电、轨道交通等先进重大装备的总承包总集成能力。推进装备制造企业拓展海外工程承包业务，鼓励金融机构增加出口信贷资金投放，支持企业承揽海外总承包（EPC）工程，带动成套设备和施工机械出口。对承接海外工程项目的企业，按照本市有关规定给予支持。
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