上海推进海洋工程装备高新技术产业化行动方案

(2009—2012年)
海洋油气开发关系到国家能源安全、经济安全，已成为世界能源开发的主要领域。海洋油气开发对海洋工程装备提出了新的要求，相关技术已列为世界十大高新技术之一，是当代高新技术和工业水平的制高点。海洋工程装备作为上海高新技术产业化的九大重点推进领域之一，其振兴与发展将会对上海地区船舶与海洋工程装备产业应对金融危机，完成结构调整，实现转型升级做出贡献。
一、上海推进海洋工程装备领域高新技术产业化的总体思路和主要目标
（一）总体思路
以大型海洋油气开采装备、海洋工程作业船和辅助船、关键系统和配套设备为核心，以现有的船舶产业优势为依托、产业结构调整为契机，以政策扶持、加强研发、技改投入、引进优势企业为手段，坚持国家战略与地方特色相结合、自主开发与消化吸收相结合、首套突破与市场推广相结合、政府引导与企业主体相结合，全面提高海洋工程装备研发、建造和管理能力，带动产业链发展与完善，实现产业升级，建设国内一流、国际上有重要影响的海洋工程装备产业基地。
（二）主要目标
实现主流移动式海洋钻井平台、主流海洋工程作业船和辅助船等海洋工程装备代表产品的首台业绩，突破大功率中压柴油发电机组、动力定位系统等关键系统和配套设备的成套设计制造瓶颈。以提高前期方案设计能力和工程总包能力为核心，在2008年全市60亿元海洋工程装备产值基础上，到2012年，海洋油气开采装备、海洋工程作业船和辅助船、海洋工程关键系统和配套设备等三大板块形成300亿元产业化能力。重点建设外高桥、长兴岛、临港等海洋工程总装和配套基地，使上海成长为国内最具实力、有一定国际竞争力的海洋工程装备研发、设计、总成、总包基地。
二、上海推进海洋工程装备领域高新技术产业化的发展重点和产业布局
以大型海洋油气开采装备、海洋工程作业船和辅助船、关键系统和配套设备为重点发展方向，聚焦长兴岛、外高桥、临港等海洋工程装备总装及配套基地建设，推动海洋工程装备产业加速发展。
（一）大型海洋油气开采装备
1、发展思路
与国外专业设计公司联合开展前期方案设计，强化半潜式钻井平台、自升式钻井平台、浮式生产储油船（FPSO）的详细设计和生产设计能力，突破首台业绩，逐步实现自主开发设计、总包建造大型海洋油气开采装备能力。
2、发展重点
——半潜式钻井平台、FPSO。突破3000米深水半潜式钻井平台设计和建造技术瓶颈，完成首台业绩；寻求国外技术合作，突破FPSO上部模块的设计和建造瓶颈，形成15－30万吨系列FPSO自主设计、自主建造的工程总承包能力。2012年实现半潜式平台完全自主设计和2座平台和1艘FPSO的年工程总包生产能力。
——自升式钻井平台。突破400英尺水深新型自升式平台总体设计、桩腿及悬臂结构研究等关键技术，尽快形成市场业绩。2012年实现新型自升式平台完全自主设计和2座平台的年工程总包生产能力。
——深水钻井船。加大对适应3000米水深工作环境的高端钻井船整船开发力度，突破系统集成、动力定位、钻井设备等关键系统的总体设计、系统安装和总装调试技术，具备整船总包能力和2艘船的年生产能力。
——大洋钻探船。支持深化完善大洋钻探船项目实施方案，攻克设计和建造关键技术，争取在上海建立中国大洋钻探基地，提升我国大洋考察与钻探能力。
3、产业布局
大型海洋油气开采装备产业主要布局在以外高桥、临港、崇明（长兴）海洋工程装备基地为主的产业基地。
（二）海洋工程作业船和辅助船
1、发展思路
以起重铺管船、特大型海上浮吊、海上风电设备安装船、高性能物探船等主力船型为重点，实现自主设计和批量建造能力，抢占技术制高点。
2、发展重点
——起重铺管船。重点支持建造装备具有自主知识产权成套设备的起重铺管船；通过深水起重铺管船详细设计，具备自主设计能力。2010年交付3艘商品船，形成批量建造能力。
——特大型海上浮吊。重点支持设计建造系列化大型海上回转浮吊。2012年形成设计、建造、整船装备集成等完整的研制体系和产业化能力。
——风电设备安装船。重点解决高强钢大模数齿条和作业平台桩腿固定系统等核心技术难题。2012年达到4-5艘年生产能力，实现关键系统国产化突破，达到国内领先水平。
——高性能物探船。积极争取承接12缆物探船设计和建造任务，突破物探设备的系统集成和总装调试技术。2011年交付1艘，具备系列化设计与产业化建造能力。
3、产业布局
海洋工程作业船和辅助船产业主要布局在崇明（长兴）海洋工程装备产业基地。
（三）关键系统和配套设备
1、发展思路
集中力量对高附加值的海洋工程装备关键系统和配套设备进行攻关，重点主攻大功率中压柴油发电机组、动力定位系统、深水锚泊定位设备、自升式平台升降系统等。提升系统成套和模块化能力，实现关键配套设备领域的突破，实现关键设备系统自主研发和产业化能力，达到国内领先。
2、发展重点
——大功率中压柴油发电机组。重点突破大功率中压发电机组成套设计制造关键技术，掌握模块设计和成套生产技术，实现国产大功率中压发电机组在海工装备上的应用突破，形成5-10套年生产能力。
——动力定位系统。突破控制技术和试验验证技术瓶颈，到2012年开发出具有自主知识产权的动力定位控制系统，并实现与自主研发的大功率推进器的集成应用，满足国内深水海洋装备的配套需求。
——深水锚泊定位设备。该设备是集定位控制、液压驱动、机械传动和高负载支持为一体的综合系统。重点突破深水定位锚泊系统和单点系泊关键技术瓶颈，形成自主研发和产业化生产能力，实现首台业绩。
——自升式平台升降系统。该系统是自升式钻井平台、风电设备安装船等装备的核心技术。重点突破新一代双速升降系统核心技术，打破国外技术垄断，形成自主研发和年产2-3套配套能力。
——油气钻采和生产设备。目前上海缺乏实施主体，要积极吸引国内有实力的油气钻采设备生产企业到上海发展海上油气钻采和生产装备。
3、产业布局
海洋工程装备关键系统和配套设备产业主要布局在以临港、崇明（长兴）海洋工程装备基地为主的产业基地和闵行、金山等有关区县。
（四）共性设计和制造技术研究
1、发展思路
针对目前我国海洋工程装备的研发能力和技术水平远不能适应我国海洋油气开发向深水进军的现实需要，加大对深水海洋工程装备共性设计和制造技术的系统研究力度，重点研究设计开发、制造、工程管理和安全可靠性评估等关键共性技术。
2、发展重点
——海洋工程装备设计开发基础技术研究。重点围绕深水海洋工程装备开发，通过总体设计研究、水动力性能分析、模型试验技术研究、减振降噪分析研究、系统集成设计研究等，掌握先进的设计理念和方法、工具，提升研发能力和创新能力。
——海洋工程装备共性建造技术研究。针对深水化、大型化等趋势，开展总体建造方案优化、巨型总段制造、模块化建造、特殊防腐技术等共性建造技术研究，提高建造质量和效率。
——海洋工程装备工程管理技术研究。引进消化国际主流的海洋工程装备项目管理思路、操作方法和相关软件，依托海洋工程装备建造项目，建立现代海洋工程装备管理模式、方法和体系，掌握项目总承包管理技术。
——海洋工程装备安全可靠性评估方法研究。针对海洋工程装备开发、设计、制造、运输安全、服役到退役的全生命周期，开展安全可靠性和风险评估分析方法研究，建立系统实用的评估技术体系，支持海洋工程装备产业的健康发展。
三、上海推进海洋工程装备高新技术产业化的主要举措
（一）落实国家战略要求，明确产业发展定位。落实国家《船舶工业调整和振兴规划》战略要求，抓紧制定本市贯彻国家《船舶工业调整和振兴规划》的实施意见和本市海洋工程装备产业发展规划；将船舶及海洋工程装备产业列为上海支柱产业给予重点支持。
（二）加快产业基地建设，吸引企业入户发展。围绕海洋工程装备高新技术产业化发展需求，完善、优化各区县和临港、长兴等产业基地的招商管理办法和项目指南，加大长兴岛和临港海洋工程装备配套基地对国内外海工装备优势项目的招商力度；鼓励、支持央企集团和国内外海工装备优势企业进军海工配套设备领域，促进产业集聚发展。
（三）加强政企沟通，建立合作关系。加强与相关央企集团、海工装备优势企业以及国内主要海工装备用户的沟通联系，建立战略合作关系，共商海工发展大计。
（四）鼓励产业投资，加大地方支持力度。对本市海洋工程装备产业化研制项目、技术改造项目、示范工程以及重点引进项目给予地方配套支持；对纳入国家《海洋工程装备科研项目指南》和承担国家重大专项的项目给予地方资金配套支持；对重点引进项目固定资产投资和技术改造项目，给予相应贷款贴息支持。
（五）鼓励技术创新和研发，加大首台业绩支持。大力支持技术创新和自主研发，鼓励重大海洋工程装备首台业绩突破，对实现首台突破的研制和建造单位给予研制补贴。
（六）引进培养专业人才，构筑海工人才高地。对引进海洋工程装备创新型研发设计、开拓型经营管理和高级技能人才给予政策倾斜；鼓励大专院校发挥教学资源优势，与企业需求相结合，强化专业人才培训，提高职工队伍素质，为推进本市船舶及海洋工程装备产业持续快速发展提供人才支撑。

